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D'lLLENS, VAN BERCHEM, ROGUIN ET CIE

Un commerce maritime marseillais a capitaux vaudois
ä la fin du xvnf siecle

Olivier Pavillon

Les temps sont ä la revaluation de notre histoire, comme I'a montre le recent psychodrame

autour de la Suisse des annees 1938-194S Ainsi en va-t-il actuellement des rapports de la

Suisse avec le commerce des esclaves Diverses recherches sont en cours, un colloque de

Synthese s'est tenu en novembre 2003 ä l'Universite de Lausanne, la question s'est meme posee au

niveau du Grand Conseil vaudois, comme dans d'autres cantons ainsi qu'au niveau federal, des

deputes s'inquietant en effet de savoir si la Suisse allait soutenir les recherches en cours sur le

commerce transatlantique et la traite au niveau international, et si eile accepterait un acte

reparateur

Dans ce cadre, la societe D'lllens, van Berchem, Roguin et Cie a maintes fois ete citee comme

une societe de traite negriere d'origine lausannoise, information puisee dans l'ouvrage de Louis

Dermigny' II y a une dizaine d'annees, j'avais moi-meme ete intrigue par une breve annotation

de Jean Hugli dans Les grandes heures des Banquiers suisses2 mentionnant l'existence de ces

navires negriers «lausannois » armes ä Marseille en 1790 et 1791 Je dus alors constater que les

etudes menees ici meme sur le commerce transatlantique et la traite des Noirs dans leur rapport

avec la Suisse etaient quasi inexistantes. Tout etait ä faire1

Les recherches se sont revelees relativement difficiles les archives publiques en Suisse ne

recelent que de rares allusions au commerce de ces expatries, les archives familiales sont

inexistantes ou inaccessibles, restent les archives marseillaises, particulierement Celles de la Chambre

de commerce ainsi que quelques fonds de negociants marseillais, comme le fonds Solier aux

Archives departementales de I'Aveyron (Rodez) Au total, la moisson de donnees est maigre,

mais eile permet neannnoins de dessiner la trajectoire des trois personnages constituant cette

societe que I'on a presque exclusivement presentee dans la litterature comme une societe de

traite negriere Or eile ne I'est qu'accessoirement une grande part de son activite consiste en

1 Louis Dermigny, Cargaisons indiennes Solier et Cie, 2 Jean Hugu, Les grandes heures des Banquiers suisses,
1781-1793, Pans, 1960, 2vol Neuchätel, 1986, p 112

Revue historiquevaudoise, tome 112,2004, p 123-146
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effet ä prendre des participations dans des expeditions non negridres montdes par d'autres

armateurs marseillais Qui plus est, nos trois associes s'adonndrent egalement ä la « course »3, au

debut de la Revolution, peu avant son abolition, la guerre maritime avec I'Angleterre aidanti

Ces recherches permettent egalement de silhouetter les destinees de ces trois personnages

— Louis d'lllens, Jacob van Berchem et Marc-Augustin Roguin —riches ou en passe de I'etre, bien

etablis dans la societe vaudoise, notables, mais ouverts aux idees nouvelles, partisans de la

Revolution en 1789, frequentant LL EE les baillis, mais Sympathisant avec les patriotes vaudois,

faisant preuve d'un reel goüt du risque financier en se langant dans les affaires ä Marseille, et

finalement obliges de mener leurs affaires en pleine Terreur, avant de trouver de nouveaux

debouches sous le Directoire et le Premier Empire

DES SUISSES COMMERgANTS AU LONG COURS

Les liens entre la Suisse —plus particulierement la Suisse romande —et le port de Marseille aux

xvir et xvnie siecles sont connus Gaston Rambert, Louis Dermigny, Herbert Luthy et Charles

Carriere4 ont etudie les presences genevoises, neuchäteloises et vaudoises dans ce grand port

mediterraneen, lieu naturel d'approvisionnement et grand centre de distribution des exporta-

tions de la Suisse (gruyere, bois de meleze, lins et cotons de Suisse Orientale, galeriens livres ä la

France)5.

lis ont souligne le poids des investissements suisses, le plus souvent d'origine protestante, dans

le commerce maritime de la fin du xviir siecle, que ce soit ä Nantes, ä La Rochelle ou ä Marseille

On parle ici de commerce en general, sans qu'il s'agisse specifiquement de trafic d'esclaves Ces

auteurs ont aussi montre que ces capitaux etaient generalement rassembles grace aux liens confes-

sionnels, famihaux et de proximite qu'entretenaient certains armateurs de ces ports avec la

Suisse romande Louis Dermigny en donne une illustration particulierement frappante avec la

famille marseillaise Sober et ses liens dans la region veveysanne

Ainsi done, dans tous les grands ports dejä cites, des Suisses creerent des societes de commerce

maritime ou y investirent des parts, recoltant parfois—mais pastoujours6, et seulement pendant

un bref laps de temps — de substantiels benefices La traite negriere ne constitue qu'une petite

part de ces activites

3 Actes de Piraterie contre des navires de commerce
d'une nation avec laquelle on est en guerre, avec
l'autorisation officielle du gouvernement

4 Gaston Rambert, Histoire du commerce de Marseille,
Paris, 1959, t VI, de 1660 a 1789, Herbert Luthy, La

Banque protestante en France de la Revocation de
l'Edit de Nantes a la Revolution, Paris, 1961, 2 vol
Charles CarriEre, Negociants marseillais au xvur siecle
Contribution a l'etude des economies maritimes,
Marseille, 1973,2 vol

s Informations aimablement commumquees par M le

prof Alain Dubois

6 Exemple en 1782, au deces d'Henry-Frangois de

Treytorrens, negociant yverdonnois etabli ä Marseille,
sa succession revele « une etroitesse reelle de moyens »

{CAmtRt,Negociantsmarseillais,t II, p 932)
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«MARSEILLE EN TURQUIE»

S'il ne fut jamais un grand centre de commerce avec les Ameriques, voire meme avec l'Europe

atlantique et l'Afrique noire, ni de traite negriere —laissant cet apanage ä Nantes7 — le port de

Marseille connaTt ä la fin du xvin" siecle un fort developpement Jusqu'alors principal centre du trafic

de marchandises mediterraneen — ne disait-on pas ä l'epoque « Marseille en Turquie »a 1 — le

port de la ville phoceenne s'ouvre plus largement et tres rapidement, vers 1770, au commerce

avec les Ameriques et avec l'Asie

Divers facteurs expliquent cette ouverture D'une part, la suspension par le roi, en 1769, du

privilege de la Compagnie des Indes qui assurait ä cette derniere le monopole sur le trafic oriental,

puis sa suppression en 1790 cette decision royale permet ä de nombreux negociants et

investisseurs prives de se lancer dans le grand commerce avec I'Asie C'est ainsi, par exemple,

que la famille protestante marseillaise Audibert, dont il sera question plus loin, va se specialiser

dans le commerce avec I'lnde apres 1769 D'autre part, des 1776, l'eclatement de la guerre

d'independance nord-americaine cree des liens privileges entre les insurges americains, la

France et I'Espagne —en guerre contre I'Angleterre Consequences des navires marchands

anglais font l'objet de captures de guerre et sont revendus a bas prix dans les ports frangais,

tandis que des possibilites nouvelles de trafic de marchandises et d'esclaves s'ouvrent aux

Frangais et aux commerpants des pays « neutres» Car, au meme moment, ä la Guadeloupe, en

Martinique et ä Saint-Domingue, il y a penurie de main-d'ceuvre servile Au total, trafic de

marchandises et trafic negrier confondus, Marseille expedie chaque annee, entre 1786 et 1790,

quelque dix-sept navires marchands — un nombre non negligeable pour l'epoque —vers I'Tle

Maurice («l'lsle de France»), I'lnde, la Chine, le Mozambique, sans compter ceux qui partent

pour les Antilles et bien entendu vers la Mediterranee Orientale9, sur ce nombre, on decompte

un total de trente navires negriers, done un peu plus du tiers

Le trafic esclavagiste, qui s'alimentait jusque-la dans les pays bordant le golfe de Guinee, se

deplace au-dela de I'Equateurjusqu'en Angola et meme au Mozambique sur la cöte Orientale de

l'Afrique Plus qu'une rarefaction des esclaves de la cöte occidentale, c'est une question de coüt

qui pousse les negriers au-delä du cap de Bonne-Esperance les captifs achetes au Mozambique

sont notablement moms chers (achetes environ 300 livrestournois et revendus ä Saint-Domingue

jusqu'ä 2'400 livres)'0 D'autre part, pour les navires venant en retour de I'Tle Maurice, il est moins

long et moins coüteux de faire la traversee de I'Atlantique depuis Le Cap ou I'Angola que de

remonter jusqu'au golfe de Guinee A cela s'ajoute le fait que les planteurs frangais des proches

De 1700 ä 1792, Marseille arme septante-quatre
navires negriers contre plus de mille a Nantes (Jean

Mettas, Repertoire des expeditions negrieres fran-
qaisesauxviifsiede, t II, Ports autres que Nantes, edite

par Serge et MicheleDAGET, Paris, 1984,p 627-651)

8 « Parce que le commerce du Levant est son capital et
son apanage», Selon un memoire de 1788 cite par
Carriers, Negociantsmarseillais, t II, p 975

9 Ibid, t I, p 346, Mettas, Repertoire des expeditions, t
II, p 640-648

to Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 98
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ties Maurice et de la Reunion, aussi acheteurs de main-d'ceuvre servile en provenance du

Mozambique, augmentent la demande

Cette periode d'intense developpement marseillais fut cependant assez breve, approxima-
tivement de 1775 ä 1793, soit un peu moms de vingt ans 1793 marque en effet «la rupture de

la croissance seculaire»'1 qui caracterise le trafic maritime du xviif siecle Cette rupture est

provoquee par la radicalisation de la Revolution frangaise (periode de la Terreur 1792-1793) et

surtout par les effets de la nouvelle guerre contre l'Angleterre au cours de laquelle les Anglais

imposent ä la France et finalement ä toute I'Europe un blocus maritime et leur domination sur les

oceans Line situation nouvelle qui entrava considerablement le commerce des grands ports

frangais A cela s'ajoutent deux evenements d'un grand retentissement le debut du souleve-

ment des esclaves de Saint-Domingue en 1792 et l'abolition de I'esclavage par la Convention en

fevrier 1794

ARMATEURS PROTESTANTS ET CAPITAUX HELVETIQUES

A cette periode de developpement correspond l'apparition ä Marseille d'une pleiade de commer-

gants protestants— «venus tousou presque, ä l'exception desAudibert, du pays de Gex, dansle

plus immediatvoisinagede Geneve et du Languedoc cevenol», remarque Herbert Luthy'2

C'est aussi dans ces vingt ans d'effervescence economique qu'affluent ä Marseille les capi-

taux helvetiques Certes la presence suisse ä Marseille est plus ancienne II suffit de rappeler la

societe de commerce fondee au xvie siecle par les Zollikofer de Saint-Gall Avant 1700, on

connaTt trente negociants etrangers importants ä Marseille dans le commerce maritime, dont

neuf Suisses Tousjouissent du droit de cite depuis 1669 Mais c'est effectivement vers 1770 que
la presence helvetique se renforce L'Yverdonnois Henry-Frangois de Treytorrens (1729-1782) se

lance vers 177313 dans une courte carriere d'armateur negociant avec Moka au Yemen et I'Tle

Maurice En 1777, Tun de ses bateaux, « L'lris» sera pris par les Anglais14 Solier, Martin et Salavy,

une compagnie marseillaise fortement liee aux investisseurs vaudois, se lance des 1770, de fagon

accrue, dans le commerce des Indes Ses principales destinations sont Pondichery, le Bengale,

File Maurice, la Reunion, alors denommee Tie Bourbon, et plus rarement le Mozambique15

D'autres commergants marseillais — Jacques Rabaud, les Hugues, les Baux, etc. — tous

protestants et tous lies de pres ou de loin ä des investisseurs helvetiques, egalement protestants,

participent ä ce mouvement, od la traite negriere ne represente qu'une part minime

La « Loge » (ou Chambre de commerce) sur le port de Marseille etait le lieu de rencontre de

tous ces negociants La description qu'en fait Fun d'entre eux ä un correspondant parisien

donne une idee du caractere anime et cosmopolite du Marseille de Fepoque:

11 CarriEre, Negociants marseillais, t I, p 152
14 /turf y p 580, en dec 1780, il armeencoretroisnavires,

12 Luthy, LaBanque.X II, p 91 ibid, p 349

13 Rambert, Histoire du commerce, t VI, p 579-580 15 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 85 et ss
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Vous seriez ravi de voir cette grande assemblee de commergants et les differents

quartiers oü lis se placent En entrant par la grande porte, vous tomberiez dans un gros
de Suisses et d'Allemands, tantöt on vous pousserait dans une brigade de Languedociens

meles aux Genevois, tantöt vous seriez coudoye par une foule de Juifs ou d'usuriers'6

Les expeditions de la maison Sober, Martin et Salavy etant particulierement bien documentees

entre 1781 et 1787, on peut sefaire une bonne idee de l'importance du reseau des investisseurs

helvetiques des Solier AAarau Hunziker, ä Berne de Fellenberg et Manuel freres, ä Geneve

Deonna, Fazy-Claparede, Lullin, Plantamour, Milliet, ä Neuchätel de Pourtales, ä Vevey

Couvreu de Deckersberg, Jurgla, Perdonnet, ä Lausanne Jean-Theodore Rivier, de Charriere de

Severy, de Chandieu, de Gingins, Chavannes, de Constant, d'lllens, Polier, ä Rolle Ferdinand de

Roverea, et enfin de Saussure ä Morrens Cette lisie est loin d'etre exhaustive'7 II convient ici de

preciser que la societe Solier, Martin et Salavy n'a jamais arme de navire negrier

COMMERCE DE MARCHANDISES AUX INDES: LA « GROSSE AVENTURE »

La plupart de ces ressortissants helvetiques ou genevois ne sont pas presents physiquement ä

Marseille Iis investissent des capitaux au gre des propositions que leur font les negociants-

armateurs de Marseille Par exemple, le periple vers l'Ocean Indien du « Consolateur» de Solier,

Martin et Salavy est finance en 1784 par trente-trois commanditaires dont vingt et un Suisses

Chaque expedition est une operation complete le capital est reuni le plus souvent (comme dans

les cas qui nous occupent) par commandite Cela signifie que les preteurs ne prennent — contraire-

ment ä un associe ou un actionnaire —aucune responsabilite dans la conduite de I'expedition

Le capital reuni permet I'achat puis la vente du navire en fin d'expedition, le recrutement du

capitaine et du subrecargue (administrateur responsable de la cargaison et representant de

I'armateur qui accompagne le capitaine), I'achat de la cargaison ä negocier, la souscription des

assurances, etc Capitaine et subrecargue regoivent de I'armateur des instructions detaillees sur

le voyage, les dangers ä eviter (piraterie, navires ennemis), la maniere d'ecouler les marchandises

et d'en acheter d'autres D'escale en escale, le subrecargue regoit appui des bureaux locaux du

negociant marseillais

Au retour, les commanditaires sont rembourses et payes au prorata de leur engagement

financier Le profit peut etretres important, jusqu'ä 50% de la mise, voire 75% dans les periodes

de guerre maritime, oü les risques etaient plus importants — c'est ce que I'on denommait

«l'emprunt ä la grosse [aventure]» Les pertes ne sont pas rares navire naufrage ou capture,

longues periodes en cale seche pour avaries, deterioration des marchandises, etc Chaque expedition

peut durer de nombreux mois douze, quinze, voire vingt-quatre mois ou plus selon les trajets

A cet egard, il est interessant de noter que ce sont les Solier qui, les premiers, experimentent le

16 Lettre de 1722 cit£e par CarriEre, Negociants marseillais, 17 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 171-180
t II, p 233
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trajet Marseille-lnde-Antilles-Marseille en droiture depuis Le Cap ou l'Angola, avec parfois des

escales au retour dans des ports frangais de la cote atlantique, trajet long, usant pour les navires,

mais profitable pour les investisseurs18 Ces derniers se recrutent sur la base de la confiance par

voie de parentb ou de proximite, l'appartenance ä la meme confession jouant aussi Le gros du

capital est generalement trouve sur place ä Marseille ou dans le milieu d'origine du negociant-

armateur La maison Solier est probablement celle qui a le plus recours aux capitaux helvetiques

Comme le remarque Charles Carriere, les emprunts ä des capitalistes terriens ne viennent qu'en

deuxieme rang, suivis par les capitalistes manufacturiers19.

LES COMMANDITAIRES DE LA MAISON SOLIER

Nous prendrons la premiere expedition de Solier, Martin et Salavy vers l'Ocean Indien en 1781

pour concretiser notre propos Le polacre20 « L'Agilite » (deux cents tonneaux) est arme pour un

voyage qui devrait le conduire ä I'Tie Maurice, puis ä la Reunion et ä la Martinique Le navire part
de Marseille le 29 septembre 1781, il arrived I'ile Maurice le 18fevrier 1782, quatre moiset demi

plus tard Le retour sur I'Europe comprend une escale aux Ties Canaries pour y attendre des

instructions de Solier Le 3 septembre 1783, c'est le retour « L'Agilite » reläche ä Lorient en Bretagne

Au depart de Marseille, il avait embarque vins divers, liqueurs, eaux-de-vie, gruyere, boeuf sale,

saucissons, farine, fers de Suede, clous, quincaillerie, souliers, parasols, bourses ä cheveux,

gants, rubans, eventails, poudre ä cheveux, medicaments, bougies, suif d'ltalie, pieces de toile,

marchandises provenant en partie de Suisse comme le fromage et probablement les pieces de

toile A I'ile Maurice et ä la Reunion, cette cargaison est vendue, du cafe, des bois rouges et

d'ebene, ainsi que des porcelaines chinoises et des etoffes diverses sont achetes La, le

subrecargue doit evaluer l'interet de faire route vers la Martinique pour y vendre les etoffes et y

acheter du cafe et du cacao De fait, « L'Agilite » se contentera de faire escale au Mozambique

pour y charger des marchandises et rentrera directement vers I'Europe Le capital de depart,

reuni aupres de vingt-quatre souscnpteurs, est de 124'013 livres Louis d'lllens, dont il a dejä ete

question, y contribue modestement pour 3'000 livres II se situe ainsi au onzieme rang des

souscnpteurs Sa participation est couverte par une assurance de meme montant pour laquelle il

verse 726 livres A l'issue du voyage, les repartitions successives lui procurent en 1784 un total de

4'640 livres, soit un benefice de 25% environ, tousfraisdeduits21

En 1785, Louis d'lllens, associe ä Jacob van Berchem, investit untres gros montant de 60'310

livres dans une autre expedition de Solier, Martin et Salavy, celle de «L'lntimite» (trois cent

cinquante tonneaux) vers I'ile Maurice et I'lnde Le bateau revient ä Lorient au mois de mars

1787, un periple de plus de vingt mois221

18 Rambert, Histoiredu commerce, t VI, p 536

19 CarriEre, Negoaantsmarseillais.t II, p 949-954

20 Navire mediterraneen a voiles carrees, de petit tonnage
21 Dermigny, Cargaisonsindiennes, t II, p 25-61

22 Ibid, t I, p 178 Dermigny ne donne pas d'autres in¬

formations sur cette expedition Voir aussi Rambert,
Histoiredu commerce, t VI, p 581, qui donne les dates
1785-1787
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On retrouve d'lllens et van Berchem souscripteurs d'une nouvelle expedition de Solier, Martin

et Salavy, cede du « Prince de Piemont» sous pavilion sarde (afin d'echapper aux poursuites de la

marine anglaise) en 1787, une expedition qui mene le navire de Marseille ä Bombay, Pondichery,

Cadix et Ostende23, puis retour sur Marseille (treize mois et demi plus tard environ) Sur cinquante-

sept souscripteurs, d'lllens et van Berchem se situent cette fois en huitieme position avec un

montant de 24'000 livres assure pour une prime de 1 '822 livres, sur un total de 1 '050'770 livres,

le principal comrmanditaire etant «Messieurs de Pourtales de Neuchätel» Le profit realise

n'atteint qu'un modeste 5% les deux associes ne touchent en effet que 24'375 livres en

retour24

Fideles ä la maison Solier, nos deux associes investissent ä nouveau 24'000 livres (sur

969'600) en 1788 dans une expedition du « Roi de Sardaigne», toujours sous pavilion sarde,

arme pour I'Tle Maurice, Pondichery et le Bengale (environ dix-sept mois) Le principal comman-

ditaire est le Lausannois Jean-Theodore Rivier etabli ä Lorient, avec 10O'OOO livres La aussi, profit
modeste (entre 5 et 10% si l'on tient compte de la prime d'assurance et des frais divers) pour
d'lllens et van Berchem avec un retour de 26'580 livres25

En 1790, une nouvelle Compagnie internationale des Indes se lance, au capital de 6 millions

de livres D'lllens et van Berchem souscrivent quelques actions26

lis figurent encore parmi les commanditaires de deux nouvelles expeditions de Solier (Solier

et Cie depuis 1789) sous une nouvelle raison sociale D'lllens, van Berchem, Roguin et Cie Dans

l'expedition de « L'Olimpe » (1791-1792, un nom choisi par Jacques Solier en hommage ä son

epouse originaire de Vevey, Marianne-Olimpe Couvreu de Deckersberg 0 vers Pondichery et

Calcutta, lis touchent ä perte 10'020 livres, leur mise ayant ete de 12'000 livres Dans une autre

expedition de juin 1791, Celle de «L'fclair» vers Bombay et Pondichery, arrivee ä Toulon en

fevrier 1793, les memes touchent 20' 125 livres, la mise de depart etant de 10'000 livres, un

profit considerable de pres de 100% tous frais deduits cette fois-ci27 A noter que lescomptes de

ces deux expeditions ne se solderent que plusieurs annees apres, une fois la Terreur des annees

1793-1794 passee

Louis d'lllens — seul puis avec ses associes — investit encore dans d'autres societes

d'armement maritime, probablement dans la societe de la famille Audibert ä laquelle il etait lie

par manage

23 Les escales dans les ports atlantiques correspondaient
aux possibilites d'y vendre a meilleur compte qu'a
Marseille certaines merchandises ramenees des lies En

general, c'etait aux Canaries que les instructions de route
de I'armateur attendaient les capitaines des navires

24 Dermigny, Cargaisons indiennes, t II, p 269-300

25 Ibid, p 301-326

26 Luthy, La Banque, t II, p 671 II ne s'agit pas dans ce
cas de commandite, mais d'actions au sens actuel du

terme

27 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 158 et 178 et t
II, p 228-235et 359-367
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DU CAFE MARTINIQUAIS AUX PEAUX DE CHEVRES DE NAPLES...

Louis d'lllens et ses associes ne se cantonnent pas au nouveau commerce vers l'Ocean Indien

decrit plus haut A cet egard, on peut suivre leurs activites commerciales depuis 1782 grace aux

Manifestes des marchandises d'entree dans le port de Marseille28 Les sondages effectues dans

cette source permettent de constater leur activite reguliere durant toute la decennie 1782-1792,

avec des pointes ä certaines periodes Si Louis d'lllens commence par investir dans le trafic

mediterranean, il ne tarde pas ä s'interesser au trafic ä plus long cours vers l'Europe du Nord et les

Ameriques

En 1782 —qui semble une annee de forte activite pour lui —il investit essentiellement dans

le cafe (onze mentions) qu'il fait venir de Sete, de Sfax, d'Agde et directement de la Martinique,
il Importe aussi du sucre de Sete et d'Agde, du ble de Toulon, de la farine d'Agde, du vin rouge et

de l'eau-de-vie de Sete, de la toile d'emballage de Hambourg et des peaux de chevre de Naples

En 1784, ses investissements — qui apparaissent pour la premiere fois sous la raison sociale

Louis d'lllens et Cie, en association avec Jacob van Berchem, sont plus eclectiques chanvre de

Nice, indigo, vin rouge et cafe d'Agde, riz, liqueurs et toile ä tamis de Genes, coton de Smyrne,

indigo, cafe, coton et cuirs en poil directement de la Martinique, ainsi qu'une cargaison non

identifiee de Philadelphie II s'agit done de produits en provenance de la Mediterranee et des

Antilles essentiellement Cette meme annee, les deux associes participent ä l'armement du

senau (sortede brick)« Ville d'Yverdon » qui revient de Saint-Pierreen Martinique le 19juin29

L'annee suivante, le volume de trafic se maintient avec de la toile ä tamis de Genes, du cafe et

de I'indigo d'Agde et de Cap-Frangais30, du coton de Cap-Frangais, de la mine de plomb de

Chester et une nouvelle cargaison non identifiee en provenance de Philadelphie

Les annees 1786,87 et 88 semblent, ä premiere vue, des annees de moindre activite commer-

ciale Nous avons repere deux arrivees de vin rouge de Sete et de Malaga en 1786, quatre en

1787: de I'indigo de Nice, du plomb et du bois de Nicorayo31 en provenance de Londres, du

coton de Smyrne et une nouvelle expedition du « Ville d'Yverdon » arrive ä Marseille le 1e' de-

cembre avec du sucre, du cafe, du coton et des cuirs en poil Louis d'lllens et Jacob van Berchem

sont parmi les gros commanditaires du navire En 1788, il y a quatre livraisons de coton en

provenance de Smyrne, suivi de livraisons de plomb (Londres), de vin rouge (Sete) et de farine

(Agde). En 1790, annee oü les deux associes lancent leurs propres armements, et au cours des

deux annees qui suivent, its font venir du coton de Smyrne et de Salonique, ä quoi s'ajoutent, en

1791 et 1792, deux grosses livraisons de cafe, sucre, coton, cuirs en poil et cuirs tannes en

provenance de Cap-Frangais, en 1791 enfin, du cafe est achete au Havre, ainsi que du cacao ä Cadix

28 Documents impnmes conserves aux Archives de la

Chambre de commerce de Marseille, 1782-1811 (les

annees 1783 et 1789, puis 1793-1811 manquent)
Nous n'avons pu effectuer un releve des occurrences,
pour les annees antbrieures a 1782 et posterieures ä

1793, nous n'avons pas trouve de source

29 Nous n'avons pu identifier le ou les propnetaires de ce

navire

30 Actuellement Cap-Haitien sur la cote nord d'Haiti

31 Lieu non identifie



OLIVIER PAVILLON 131

Pour les marchandises provenant du Nord de l'Europe — Hollande, Suede, Allemagne, les

deux associes nouent des liens etroits avec les Freres Deveer, une maison hollandaise etablie

depuis la premiere moitie du xviir siecle ä Marseille, qui commercialisait les produits du Nord

Charles Carriere Signale que tous les commergants hollandais ötablis ä Marseille avaient des liens

fort etroits avec Geneve et la Suisse32

DES VAUDOIS ARMENT QUATRE NAVIRES NEGRIERS

Si nous avons choisi l'exemple de Louis d'lllens et Jacob van Berchem, investisseurs provenant

tous deux de Lausanne, c'est qu'au contraire d'autres commanditaires suisses, lis ont pignon sur

rue ä Marseille par le truchement de Louis d'lllens qui y reside depuis 1770.

De plus, brievement, de 1790 ä 1791, peut-etre plus tard, lis deviennent eux-memes arma-

teurs, se consacrant alors, entre autres, ä la traite des esclaves On connait quatre armements de

leur societe' d'abord, sous la raison sociale D'lllens et van Berchem, l'armement du « Pays de

Vaud », cinq cent cinquante tonneaux, probablement sous les ordres du capitaine Pascal Antoine

Transfere du trafic avec les Antilles, ce navire revient de Saint-Domingue le 9 octobre 1789. II est

rebaptise ä ce moment-lä et obtient une permission de la Compagnie des Indes pour naviguer

vers les Mascareignes (Ties Maurice et de la Reunion) et le Mozambique le 22 aoüt de la meme

annee Un second navire « Ville de Lausanne », six cents tonneaux, sous les ordres du capitaine
Louis Antoine, obtient la meme permission ä la meme date Le «Ville de Lausanne» quitte
Marseille le 11 fevrier 1790, suivi par le « Pays de Vaud » qui appareille le 3 mars Destination des

deux navires vente de la cargaison marseillaise aux Mascareignes, reapprovisionnement partiel

des cales, puis achat d'esclaves au Mozambique Les deux navires font escale au Cap, au retour,
le «Ville de Lausanne» y arrive le 28 novembre avec cinq cent cinquante Noirs ä son bord, le

«Pays de Vaud» le suit le 5 decembre avec une cargaison de quatre cent quatre-vingt-cinq
esclaves33 lis seront revendus aux Antilles, les navires chargeant alors cafe, cacao, sucre, pour le

retour en droiture sur Marseille A leur retour, les deux navires furent mis aux encheres le 27

octobre 179134, on sait que le « Pays de Vaud » fut rachete par le capitaine Stelle qui en devint

I'armateur35 Le « Ville de Lausanne », « de bien moindre port, qualite et provision » que I'autre

navire, fut rachete par« M[essieu]rs Benet et Martin »36

Cette premiere expedition fut fructueuse, comme en temoigne une lettre de Jacques-

Antoine Solier du 29janvier 1791

32 CarriEre, Negociants marseillais, t II, p 930 Voir aussi
Rambert, Histoire du commerce, t VI, p 692

33 Mettas, Repertoiredesexpeditions.t II, p 647

34 Lettre de Jacques-Antoine Solier a Solier de Corselles
du 17 octobre 1791, fonds Solier 18J5, Archives
departementalesdel'Aveyron, Rodez

35 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 157

36 Lettre de Jacques-Antoine Solier ä Solier de Corselles
du 12 novembre 1791, fonds Solier 18J5, Archives de-

partementales de I'Aveyron, Rodez Le 19 decembre,
Jacques-Antoine ecrit a son correspondant qu'il avait
lui-meme tente de racheter, mais sans succbs, le « Pays
de Vaud », « car les grands et bons navires sont rares»
Ibid
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M[onsieur] d'lllens a regu de fort bonnes nouvelles de ses deux negriers qui I'encou-

ragent d'expedier un troisieme navire fin mars. II avait des vues sur le «Consolateur»

dont je lui avais remis I'inventaire [...] il a donne la preference ä l'«Onomase» de

Messieurs Baux qu'il a surpaye37.

La societe rearma non un seul, mais deux navires negriers pour le Mozambique et les

Mascareignes: la fregate « L'Helvetie », six cents tonneaux, sous les ordres du capitaine P. Auge,

qui part de Marseille le 13 mars 1791 pour le Mozambique, et« L'Anaz » —pour La Naz38—deux

cent dix tonneaux, sous les ordres du capitaine J.-M. Herraud, qui quitte Marseille probablement

en decembre 179139. Nous n'avons pas d'informations sur les details de ces expeditions, ni sur

leur financement, si ce n'est que « L'Helvetie » arriva de La Havane le 13 juin 1792, avant de faire

voile vers Genes oil devait etre negociee la cargaison de Sucre, cuirs en poil, bois de Campeche,

cigares et taffia (eau-de-vie)40.

Dans l'une et I'autre expeditions de 1791, un nouvel associe apparait: Daniel-Marc-Augustin

Roguin (1768-1827), neveu de Louis d'lllens, d'oü la nouvelle raison sociale D'lllens, van Berchem,

RoguinetCie.

Vraisemblablement en 1793, leur societe arme un navire corsaire qui s'empare de trois

vaisseaux anglais et d'un portugais41. Rappelons que cette forme de piraterie etait officialisee

dans le cadre de conflits entre puissances maritimes. Dbnommee « guerre de course », c'etait une

pratique courante sur toutes les mers — organisee en principe en toute legalite avec une

automation delivrde par le gouvernement, la «lettre de course ».

« CET ABOMINABLE TRAFIC... »

A premiere vue, le passage du commerce de marchandises au commerce d'esclaves se fait sans

Probleme de conscience pour 1'immense majorite des negociants, y compris pour nos trois arma-

teurs vaudois, comme on vient de le voir. On trouve meme des esclaves noirs ä Marseille chez

certains armateurs42!

37 Lettre ä Solier de Corselles, fonds Solier 18J5, Archives

departementalesdel'Aveyron, Rodez

38 Domaine de Jacob van Berchem prds de Romanel.

39 Mettas, Repertoire des expeditions, t II p. 650 Cette
date, selon J. Mettas, est donnde par les sources des

Archives nationales, la Feuille maritime de Nantes
donne une date difterente, celle du 23 fdvrier 1792

40 Manifestes des marchandises d'entree dans le port de
Marseille, annee 1792 Voir note 28

41 Parlant de lui-meme ä la troisidme personne dans un
plaidoyer pro domo adresse aux autorites revolution-
naires, Daniel-Marc-Augustin Roguin ecnt en 1794:

« sa maison a ete une des premieres ä armer un corsaire
qui a conduit dans ce port trois vaisseaux anglais et un
Portugals »(ACV, fonds Roguin, PP 510 38/1) CarriEre

{Negotiants marseillais, t I, p 133-134) note qu'une
guerre de course mobilisa bnevement les armateurs
marseillais au debut 1793 jusqu'ä l'arnvee des escadres

anglaises en Mediterranee en avril, qui bloquerent le

port de Marseille

42 Rambert, Histoire du commerce, t. VI, p 172



OLIVIER PAVILLON 133

Pourtant, Jean-Pierre Ferran a montre que le debat sur la traite des esclaves avait traversö le

milieu des negociants, et particulierement des negociants protestants marseillais43. Rares sont

cependant les voix, dans le milieu commercial, qui s'elevent resolument contre le trafic negrier.

On peut citer Samuel de Missy, un Protestant de La Rochelle, qui ecrit en 1791 les instructions

suivantes au subrecargue du « Henri IV » :

Je vous laisse alors le maitre d'y en substituer toute autre [destination] excepte celle

pour la traite des noirs; aucun avantage, [...] aucun motif quelconque ne doivent vous

engager ä faire un semblable commerce. Je verrois avec le plus grand chagrin une pareille

speculation et mon 6loignement ou plutot mon aversion pour cet abominable trafic est

tel quej'y prefererois ma ruine44.

A Marseille, une seule voix preche dans le desert, celle du negociant Protestant Antoine Liquier

dans un discours de 1777 prime par l'Academie de Marseille: «Barbares que nous sommes!

Nous combinons de sang-froid l'achat et l'esclavage de nos semblables, et nous osons parier

encore d'humanite et de vertu. »4S

D'autres negociants, comme Dominique Audibert, se montrent prudents dans le debat; apres

avoir admis que les Noirs «font partie aux bienfaits de l'egalite et de la liberte », Audibert condut,

non sans hypocrisie, dans une correspondance de mars 1791, soittrois anstaut juste avant l'aboli-

tion de l'esclavage et de la traite par la France (4 fevrier 1794):

Comment pourrait-on se dissimuler les dangers de heurter de front des prejuges

consacres par la localite, par un usage immemorial, par un accord tacite de toutes les

puissances rivales [...]? Cesgrandes revolutions [l'abolition de la traite des Noirs] doivent

etre preparees pour pouvoir s'operer avec quelque espoir de succes46.

En realite, ainsi que le remarque Charles Carriere, c'est au moment oü se manifestent les

premieres reactions antiesclavagistes en Europe que la traite prend veritablement son essor ä

Marseille comme ä Nantes47.

LOUIS D'lLLENS, « UN HOMME QUI COURT APRES LA FORTUNE »

Le premier de nos trois Vaudois apparus ä Marseille est done Louis d'lllens, en realite Jean-Louis-

Jonas-Emmanuel d'lllens, neen 1749 ä Lausanne, mortveuf le 19aoüt 1819, ä Marseille48.

Ses ancetres avaient tenu le fief d'lllens ptas de Rue et s'etaient etablis ä Lausanne vers 1580

apres avoir cede leurs terres aux Bernois. Les d'lllens occuperent differentes charges dans I'ad-

ministration locale. Son pere, Marc-Guerard, etait notaire et secretaire substitue de la Justice de

43 Jean-Pierre Ferran, « Quelques notes sur ['esprit de la

haute bourgeoisie protestante ä Marseille ä la fin de
l'Ancien Regime», dans Provence historique VIII, avril-

juin 1958,p 131-148.

44 Dermigny, Cargaisonsindiennes, t I, p 164-165

45 CarriEre, Negociants marseillais, t I, p 349-350

46 Ferran, «Quelques notes», p. 138-139 Lettre du 18

mars 1791 äChabanon

47 CarriEre, Negociants marseillais, t I, p 350

48 AC Marseille, acte de deces du 20 aoüt 1819, microfilm
1E 395 La date du d£ces de son epouse est inconnue
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Lausanne, son oncle, Pierre-Louis, exergait aussi la profession de notaire Bien que notables en

vue, tous les membres de la famille ne semblent pasjouir d'un haut niveau de fortune ä la fin du

xviii" siecle Ainsi le notaire Pierre-Louis qui meurt brusquement en 1797, laissant ä I'assistance

de la Bourse des pauvres bourgeois ses trois enfants

Quant ä Jean-Louis-Jonas-Emmanuel, bridvement membre du Conseil des Deux-Cents de

Lausanne49, il semble avoir quitte la region pour Marseille sans un sou en poche, si I'on en croit le

temoignage d'un Lyonnais, Claude-Aime Vincent, dans une lettre du 11 mai 1773: « Le sieur

d'lllens [ ] est de Lausanne, d'une famille qui ne lui a pas donne des fonds, du moins une

certaine somme »50 Antoine-Jean Solier le confirme dans ses notes

II avait ete camarade d'ecole avec M[onsieu]r Solier de Corselles, et ce fut en faveur

de leur amitie que je lui avais cede des interets sur mes expeditions II etait arrive ä

Marseille aussi petit gargon du cote de la bourse que moi, et il y etait devenu millionnaire51

On sait cependant que ses parents vivaient sur un grand pied, comme en temoigne Edward

Gibbon dans son Journal

On connaTt mal ses premieres annees ä Marseille ou il arrive en 177053 Grace ä Claude-Aime

Vincent, on sait qu'il fut commis chez le negociant marseillais Chretien-Abraham Frege jusque

vers 1773

C'est d'ailleurs un commengant Car il n'y a pas longtemps qu'il est sorti de chez

Mfonsieur] Frege Je vous prierais pour mon compte d'aller doucement avec lui Ce n'est

pas que je le croie fort intelligent et en tres bon etat de conduire sa barque, mais un

malheurpeut lui arriver comme ä un autre, etje ne lesais pas encore assez avance pour le

supporter sans gene54

Louis d'lllens revele rapidement son ambition et reussit—cas plutöt rare —ä s'installer dans

le milieu des commergants protestants marseillais en faisant un beau manage, en 1778, avec

Louise-Henriette Audibert, fille de Georges-Antoine, riche commergant Protestant, societaire de

la puissante Chambre de commerce, franc-magon, membre du Conseil de la Mere Loge

ecossaise de France55 Les Audibert font partie de cette haute bourgeoisie commergante decrite

par Jean-Pierre Ferran, cultivee, admiratrice de Necker, de Madame de Stael et de Rousseau

49 ACV, genealogie d'lllens, fonds Dumont, P SVG G1

so Archives de la Chambre de commerce de Marseille,
L XI357

si Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 52, note 32

52 Le journal de Gibbon a Lausanne, 17 aoüt 1763 - 19
avnl 1764, publie par Georges Bonnard, Lausanne,
1945

53 Comme en temoigne son acte de manage du 12

septembre 1778 (Archives des Bouches-du-Rhöne,
Marseille, 201 E497)

54 Archives de la Chambre de commerce de Marseille,
L XI357

55 La franc-magonnerie, au meme titre que la religion,
joue un röle important dans la constitution des reseaux
d'affaires Le manage fut celebrb selon le rite catholique
le 22 septembre 1778, «les epoux ayant exhibe et re-
mis la preuve de leur catholicite »(Archives des Bouches-
du-Rhöne, Marseille, 201 E 497) Acte d'opportunite
frequent a I'epoque chez les protestants moderns
Notons que les deux filles connues du couple seront
baptisbes protestantes (voir ci-dessous) Sur le protes-
tantisme des commergants marseillais, voir Ferran,
«Quelques notes »,p 144
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Dominique Audibert entretient meme une correspondance assidue avec Voltaire56 Tel est le

milieu qui accueille lejeune Lausannois, huit ans apres son arrivee comme simple commis

II habite le nouveau quartier ä la mode de Saint-Ferreol, rue Montgrand57 Un quartier qu'il

ne quittera plus, puisqu'il y meurt quarante et un ans plus tard, ä la rue Haxo n° 1858

Louis d'lllens semble ambitieux, mais peu aime «II est trös fat et tres vain et d'ailleurs peu

estime », note Antoine-Jean Solier et plus tard, en 1797 « Quoique proprietaire en Suisse et tres

riche encore, il a l'activite d'un homme qui court apres la fortune »59 Cette fortune, eile semble

lui avoir file entre les doigts, si Ton en croit une annotation de son neveu Daniel-Marc-Augustin

Roguin dans son livre de comptes en date du 31 decembre 1819 « Mon oncle d'lllens etant

mort insolvabie en automne 1819 et son gendre ayani repudie la succession, je solde par Drofits

et pertes 12'000 livres »60

Nous sommes mal renseignes sur sa progeniture Citons toutefois Louise-Nanette-Eugenie-

Clementine, baptisee ä Marseille par le pasteur du Regiment d'Erlach le 16 septembre 1779,

dont Tun des parrains est Jacques Solierde Corselles, Georgette-Marianne-Julie, nee le 10 juiliet

1780, egalement baptisee protestante, dont Tun des parrains est Georges Audibert61 F'

epouseraen 1799 Billy van Berchem62

«LEBARON JACOB»

Quant ä Tassocie de Louis d'lllens, Jacob Berthout van Berchem, il est ne ä La Brille (Provinces-

Unies) en 1736 il est fils de Maximilien (1706-1761), juriste, membre du Conseil de TAmiraute

de Rotterdam apres avoir ete echevin de La Brille ä plusieurs reprises entre 1733 et 1761 II est

rejeton d'une famille noble, puissante et fortunee, originaire du duche de Brabant (Anvers) oü

ses ancetres possedaient le fief de Berchem Une branche, convertie au protestantisme, se refugia

pour une part successivement ä Bäle et a Breme, pour Lautre dans les Provinces-Unies Certains

membres de la famille etaient dejä impliques dans le commerce maritime, puisque un probable

ancetre de Jacob, Jan (francise plus tard en Jean-Theodore) van Berchem s'installa comme nego-

ciant et armateur ä Nantes en 1688 et y fit souche L'un de ses enfants apparait meme en 1783

comme armateur d'un navire negrier parti de Nantes ä destination de TAngola63

56 Ferran, « Quelques notes», p 133

57 Acte de manage, 22 septembre 1778, Archives des

Bouches-du-Rhöne, Marseille 201 E497

58 Acte de deces 20 aoüt 1819, AC Marseille, microfilm 1

E 395

59 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 52, note 32

60 ACV, fonds Roguin, PP 51 OD38/3 Cegendre pourrait
etre Billy van Berchem Nous savons que sa succession
ne fut pas souscrite a Marseille, preuve de l'inexistence
de biens en heritage (Archives departementales des

Bouches-du-Rhöne, Marseille, 12 Q 9/16/12)

61 ACV, Registre des baptemes, microfilm EB 71/9-11

62 Voirci-dessous «Lebaron Jacob» II reste un point non
elucide le 30 mai 1843, meurt a Oran Allemand d'lllens

qui s'etait illustre au cours du blocus de Milianah en
Algerie en 1840 (Nouvelliste vaudois, 9 juin 1843) Le

poete marseillais Joseph Autran a compose un long
poeme a la gloire de ce militaire originaire de Marseille
(Oeuvres completes, Paris, 1875, t III) qu'il rencontra
en 1840 «ä la table d'un negociant de Marseille» et

qui lui confia son Journal ecrit durant ce blocus II est
plausible qu'il s'agisse d'un fils de Louis d'lllens

63 Mettas, Repertoire des expeditions, t I, p 640 Sur Jan

van Berchem, voir Olivier Petre-Grenouilleau, VArgent de
latraite milieu negrier, capitalisme et developpement
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Jacob epouse ä La Brille en premieres noces Sara-Amelia Mortier le 22 juin 1760 Elle decdde en

couche en janvier 1763, apres lui avoir donne deux enfants64 Maximilien dit de Treslong, en

1761, mort ä Metz ä une date inconnue et Jacob-Pierre (1763-1832) qui deviendra mineralo-

giste, secretaire de la Societe des sciences physique de Lausanne

En 1764, ä 28 ans, Jacob, alors conseiller ä la Haute Regence de La Brille, quitte la Hollande

et s'etablit au domaine de La Naz, entre Romanel et le Mont-sur-Lausanne, une propriete qu'il

avait achetee l'annee precedente ä Brolliet fils, cabaretier ä Vevey II semble que ce Brolliet n'ait

ete qu'un prete-nom pour operer la transaction, la propriete etant alors aux mains d'Antoine-

Noe Polier, premier pasteur de Lausanne et doyen de Bottens Le prix du domaine s'eleva a

13'500 livres65 Le 19 mai 1764, Jacob epouse en secondes noces a Cheseaux Anne-Marie-

Madeleine d'lllens (1741-1824), sceur de Louis — le commerqant installe ä Marseille, fille de

Marc-Guerard et d'Henriette Roguin66 Anne-Marie ne tarde d'ailleurs pas ä heriter au deces de

sa m£re, le 28 avril 17 6867

Les raisons du depart de Jacob de Hollande ne sont pas claires II se peut que le deces de sa

premiere epouse y soit pour quelque chose Peut-etre aussi est-il attire par le calme du Pays de

Vaud, ä une epoque oü les Provinces-Unies commencent ä s'agiter (bien que la periode vraiment

agitee de I'histoire hollandaise ne debute que quelque quinze ans plus tard avec le mouvement

des Patriotes) Herbert Luthy a aussi souligne «l'abondance de chäteaux, de fiefs et de terres

nobles, avec [ ] de grandes facilites d'acquisition »68 dans le Pays de Vaud Autre attrait de la

region le caractere cosmopolite de la vie mondaine lausannoise de cette fin de xviii® siecle C'est

probablement lä que gTt la vraie raison d'apres une tradition de la famille van Berchem, Jacob

serait venu ä Lausanne fortement attire par Anne-Marie d'lllens dont la famille aurait exige que

le nouveau gendre vienne s'etablir sur place69 Le manage semble avoir ete mene tambour

battant debut avril encore, Jacob n'est qu'un pretendant et Edward Gibbon, un habitue des

invitations et des bals des lllens, rapporte qu'il a dü s'entremettre pour eviter un duel entre van

Berchem et Guise, un Anglais qui faisait aussi, et probablement depuis plus longtemps, sa cour ä

Anne-Marie

Toujours est-il qu'il arrive dans la region encore jeune, bien installe dans l'existence et assez

fortune pour pouvoir acheter La Naz II va d'ailleurs y mener grand train de vie, comme on le

verra plus bas

Un modele, Paris, 1996, p 30 Selon information de
derni£re minute de la part de M Costin van Berchem,
la branche dont fait partie Jan van Berchem n'a aucun
lien de parente avec la famille de Jacob

64 Eric Bungener, Filiations Protestanten, vo II, Suisse, t I,

Gaillard, 1988

65 Pierre Morren, La vie lausannoise au xvuf siede d'apres
Jean-Henri Polier de Vernand, lieutenant baillival,
Genbve, 1970, p 532

66 ACV, Eb25/5, fol 33

67 ACV, Bg 13bis, fol 10 En 1765, done juste apres son

manage, Suzanne Necker lui attribue un revenu annuel
d'environ 20'000 livres (The letters ofEdward Gibbon,
ed by J E Norton, Londres, 1956, vol I, p 318)

68 Luthy, La Banque,X II, p 132-133

69 Plusieurs informations relatives ä la famille de Jacob
m'ont ete aimablement communiques par M Costin
van Berchem ä Geneve

70 Gibbon, Journal (au 6 avril 1764)
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Anne-Marie d'lllens mettra au monde huit enfants

- en 1765, Anne-Marie-Louise, morte en bas äge en 1766,

- en 1766, Louise-Julie-Constance, qui epouse en 1794 Jean-Charles Trembley, de Geneve,

eile meurt en 1823,

-en 1768, Anne-Rose-Louise, qui convole le 28 janvier 1791 avec Antoine-Henri-Louis

Polier (1741-1795) dit Polier l'lndien, colonel au service de la Compagnie anglaise des

Indes orientales, mort assassine en Avignon7',

- en 1770, ä Lausanne, Marc-Antoine-Adolphe, «fils du baron Jacob », qui nait ä Lausanne

entoure de trois parrains le prince Adolphe de Hesse, Philippe Stoll, colonel d'infanterie,

et son grand pere maternel, Marc-Guerard d'lllens72, il meurt en 1833,

-en 1772, ä Lausanne, Thierry-Frangois-Gaspard-Guillaume dit Billy73, qui va entamer une

carnere qui le liera au Premier Empire, Billy revient en Suisse en 1815, s'etablit ä Celigny

dont il fut maire de 1820 ä 1830, il meurt en 1857, il avait epouse en 1799 sa cousine

germaine Georgette-Marianne-Julie d'lllens-Audibert, fille de Louis, morte en 1833 ä

Avignon, oü eile etait de passage,

-en 1775, ä Lausanne, Anne-Cecile-Caroline74, decedee en 1809, qui epouse en 1797 ä

Avignon Charles-Samuel-Georges Bazin, banquier parisien,

-en 1778, ä La Naz, Jean-Adrien-Guillaume-Auguste75, dont les parrains sont un officer

bernois au service de Hollande, Gabriel-Adrien Gros et un baron hollandais, Guillaume

Zelandus de Borsette, l'une des marraines etant Rose-Augustine de Pourtales, de

Neuchätel,

-en 1783, ä La Naz, Auguste-Charles-Henri-Rodolphe-Georges76, dont les parrains et

marraines sont lecelebredocteur Auguste Tissot et sa femme, ainsi que le bailli d'Echallens

Jean-Rodolphe Lerber et sa femme

Ce bref survol genealogique fait ressortir, entre autres, que la famille van Berchem-d'lllens

fait partie du meilleur monde, oü eile trouve les parrains et marraines de sa descendance, dans

un esprit cosmopolite typique du temps des Lumieres

Rapidement, le domaine de La Naz devient un lieu couru de la bonne sociötb lausannoise

Anne-Marie, l'epouse de Jacob, reprend son röle d'hötesse en vogue qu'elle tenait dejä dans les

receptions de son pere, ou eile brillait par son esprit, ses talents de cantatrice et son charme,

comme le remarque Gibbon dans son Journal De son cöte, evoquant les fetes du temps dans

une lettre du 30 decembre 1766 ä son cousin Frangois de Tavel, le lieutenant baillival Jean-Henri

Polier de Vernand ecrit « On ne s'est occupe que de bals, de fetes, de concerts et de comedies

71 A propos de ['installation d'Antoine-Henri-Louis Polier 74 ACV, Eb 71/8, fol 169
et de Jacob van Berchem a Avignon, voir ci-dessous

75 ACV Eb80/2 fol 80
72 ACV, Eb 71/8, fol 34 76 ACV, Eb 80/2, fol 88
73 ACV, Eb 71/8, fol 69
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Un bal demain chez M[onsieu]r de Vanberg [van Berchem], en meme temps un autre chez

M[onsieu]rdeSaint-Cierge »"

En janvier 1767, nouvelle allusion du meme Polier ä ces activites mondaines « Le mercredi

est pris pour les bals de M[ada]me Vanberg »'8 Cinq ans plus tard, en 1772, un autre aspect de la

vie mondaine de La Naz est mis en evidence lorsqu'un membre du Petit Conseil bernois, invite

d'Anne-Marie van Berchem, denonce inelegamment au bailli de Lausanne le fait que l'on y joue

au pharaon, en infraction ä l'ordonnance contre lesjeux de hasard de 176479 Anne-Marie van

Berchem semble d'ailleurs une habituee des tables de jeux en 1774, rapporte le lieutenant

baillival Polier, «11 y a trois grandes mattresses, M[esdam]es Blaquiere, Vanberkem et D[emoise]lle

de Rochefort» pour presider ä la «redoute» de la maison de Chandieu sur Saint-Franqois80

Cette redoute tenait« assemblee jouante » le mardi et le samedi3'

Cette annee 1774 semble faste pour les hötes de La Naz Au mois de novembre, on y joue

sur un petit theatre specialement installe «La Surprise de la clochette» et «La Servante

maitresse » Le tout Lausanne s'y presse82 Les van Berchem semblent disposer, en plus de leur

demeure du Mont-sur-Lausanne, d'un logement ä la rue de Bourg Du moins, un van Berchem

est-il mentionne en 1777 comme habitant dans la «dizaine» de Marc-Michel Martin II n'est

plus cite les annees suivantes83

En dix ans, le noble Hollandais s'est done fait sa place dans la bonne societe locale Aussi est-

il naturel de le voir invite parmi les « nouvelles tetes» a l'occasion du premier diner officiel du

nouveau bailli de Lausanne, Beat-Louis-Nicolas Jenner, le 1erjanvier 177684 Neanmoins, quinze

ans plus tard, on le trouve implique, ä l'instar d'autres notables vaudois, dans un des banquets

patriotiques, prelude de la revolution vaudoise II s'agit du banquet de Rolle, le 15 juillet 1791,

reunissant les Abbayes de l'Arc de plusieurs villes Sa presence et celle de deux de ses fils sont

remarqueesau point que LL EE ordonnent, Ie26janvier 1793, le bannissement du pere et de ses

deuxfils

[ ] convaincus d'avoir non seulement assiste avec leur pere, le 15 juillet, ä la fete qui

a eu lieu ä Rolle, mais d'y avoir pris une part active, en portant les boutons nationaux fran-

qais, et en se rencontrant aux processions Les dits van Berchem pere et fils sont bannis du

pays, avec injonction de n'y plus rentrer, vu que, dit-on, lis sont dejä sortis du pays85

En l'absence de touttemoignage de I'epoque, il est impossible de connattre les motivations

exactes qui poussent Jacob et ses fils ä participer au banquet de Rolle On peut supposer qu'ils

77 Morren, La vie lausannoise, p 123

78 Ibid, p 136

79 Ibid, p 125-126

so Ibid, p 208 Selon Littre, une redoute est un endroit
public ou l'on danse et ou I'on joue

8i Monsieur et Madame William de SEvery, La Vie de
societe dans le Pays de Vaud a la fin du xvnr s Salomon

et Catherine de Charnere de Severy et leurs amis,
Geneve, 1978, t I, p 230

82 Ibid Les auteurs de ces pieces n'ont pas ete identifies

83 AC Lausanne, D 471, fol 12

84 Morren, La vie lausannoise, p 196

as Auguste Verdeil, Histoire du canton de Vaud,
Lausanne, 1852, t III, p 398-399 Voir l'ordonnance
decondamnation ACV, Ba 14/14, fol 168
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adherent aux ideaux des Lumieres, comme leurs amis negociants marseillais et qu'ils s'exas-

perent de la pesanteur de la censure bernoise, ä l'instar de leur parent Henri Polier I'lndien, dont

Auguste Verdeil dit qu'il «suivit son beau-pere dans l'exil, indigne qu'il etait des vexations

auxquelles la police de Berne exposait les habitants du Pays de Vaud »86.

L'absence de Jacob van Berchem, signalee par les autorites bernoises, est sans doute motivee

par la peur d'etre arrete. Par ailleurs, il doit faire de frequents voyages en France et probablement ä

Marseille oü il est en affaire avec son beau-frere Louis d'lllens, depuis 1784. Ses relations d'affaires

avec Louis sont d'ailleurs plus anciennes: en 1782, Louis lui confie la surveillance de la gestion de

ses bienssisä la rue Saint-Laurent etauxCroix-Rougesä Lausanne, ainsi qu'ä Yverdon87.

II semble avoir quitte Lausanne tot apres le banquet de Rolle et s'etre rendu ä Marseille oü il

sejourne quelques mois88, mais il s'etablit finalement ä Avignon89, oü il loue pour trois ans, le 23

fevrier 1792, le domaine de Brantes pres de Sorgues, ä quelques centaines de metres du

domaine de Roberty qu'Antoine-Henri-Louis Polier achete en septembre 1792 et dont il modifie

le nom en Rosetti, en hommage ä son epouse90. Anne-Marie van Berchem rejoint son mari Jacob

avec trois enfants en 17939', en pleine Terreur. Jacob va brusquement mourir ä Avignon le 17

nivöse an II (6 janvier 1794), ä l'äge de 57 ans. II sera enterre dans le bois du domaine de Rosetti

oü le rejoindra Polier, mort assassine l'annee suivante. Anne-Marie van Berchem rentrera en Suisse

ä une date inconnue, probablement posterieure ä 1797 —annee du mariage de l'une de ses

filles ä Avignon —et decedera le 3 novembre 1824 ä Saint-Pierre ä Lausanne92.

LE NEVEU ROGUIN

Les annees 1790-1791 sont done Celles oü Louis d'lllens et Jacob van Berchem se lancent dans le

trafic d'esclaves. Leur association avec Daniel-Marc-Augustin Roguin (1768-1827) date precisement

de 1791 et s'inscrit dans le cadre familial. Daniel-Marc-Augustin est en effet fils du colonel Georges-

Augustin Roguin d'Yverdon93 et de Jeanne-Marie d'lllens (nee en 1742), soeur de Louis, qui est done

l'onsle du nouvel associe, de meme que Jacob van Berchem, epoux d'une autre sceur de Louis!

86 Verdeil, Histoire, t III, p 313-314

87 ACV, Dg 25/1, fol 156, procuration du 9 octobre
1782

88 Selon une lettre de Daniel-Jean-Louis Roguin du 26
octobre 1790, les deux fils de Jacob sont ä Marseille ä

ce moment-lä, car le precite va avec eux ä plusieurs
reprises ä la Comedie ACV, fonds Roguin, PP 510 D

35/3 Avant 1790, la famille van Berchem doit avoir
dejä fait plusieurs sejours ä Marseille dans une lettre
du 14 juiliet 1787, Daniel-Jean-Louis Roguin mentionne
la presence de Madame van Berchem dans la ville
(ACV, fonds Roguin, PP 510 D 38/8)

89 Jacob van Berchem prefere probablement s'installer en
cette ville plus calme que Marseille —alors en pleine
terreur jacobine, mais cependant proche du grand port
phoeeen (remarque aimablement suggeree par M le

prof Alain Dubois)

90 Toutes les informations relatives au sejour de Jacob van
Berchem et d'Antoine-Henri-Louis Polierä Avignon ont
ete collectees par M Jacques Michel, d'Avignon, qui
me les a aimablementtransmises

91 Passeport du 19 avril 1793 etabli par le bourgmestre de
Lausanne, AC Lausanne, AD 488, fol 24 Le 17 avril,
eile est encore ä Lausanne, signant au nom de Jacob

une reconnaissance de dette, qu'elle garantit sur le

domaine de La Naz (ACV, Dg 25/2)

92 ACV, registre d'etat-civil de Lausanne, Ed 45-47, fol
140 Ses heritiers renoncerent ä sa succession, signe
d'un etat de fortune delabre (ACV, P SVG G1, note
dans l'arbre genealogique)

93 A cet egard, Rousseau raconte dans les Confessions

(livreXII,p 358,t lldel'ed Rencontre, 1968)comment
il dissuada son hötesse de donner en manage ä Roguin,
colonel «d'un certain äge», unejeunedemoiselle Boy
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Roguin avait quitte Yverdon en 1786 pour s'engager comme commis chez D'lllens, van

Berchem ä Marseille Son frere Daniel-Jean-Louis Roguin I'y rejoint en septembre 1791 pour

occuper un poste d'aspirant officer au Regiment suisse d'Ernst

Daniel-Marc-Augustin Roguin s'insere rapidement dans la societe marseillaise et epouse les

nouvelles idees revolutionnaires en aoüt 1789, il est incorpore comme lieutenant au sein de la

Garde bourgeoise94 Au plan professionnel, il prend vite du metier et son pere s'etonne de le voir

placer des fonds personnels alors qu'il n'est encore que commis Au passage, le pere evoque
l'association de son fils avec Jean-Daniel Cornaz95 Et nous voici ä nouveau dans un reseau

helvetique et familial1

Jean-Daniel Cornaz (1759-1813) venait de Moudon oü etait etabli son pere, riche negociant
De 1777 ä 1793, il s'installe comme negociant et armateur ä Marseille grace aux capitaux paternels
II s'associe avec des Neuchätelois, les freres Roulet, avec lesquels il lance la maison Roulet,

Cornaz et Cie, vouee au commerce des grains, de denrees alimentaires et de produits coloniaux,

une societe qui sera dissoute en 1812 La chronique familiale ne retient qu'un episode mal-

heureux de son activite d'armateur la prise par les Anglais de la « Turlurette » durant le Blocus

continental En 1793, Cornaz epouse la cousine de ses associes, Henriette Roulet, qui
I'introduit dans la haute societe neuchäteloise Quelques mois plustard, ä Marseille —nous dit
la chronique familiale — il decouvre son nom sur une liste de suspects promisä la lanterne paries
Jacobins et prend aussitot la poudre d'escampette Mais il revient bientöt pour suivre ses affaires

A partir de 1796, il les suit depuis la Suisse oü il retourne definitivement96

Pour en revenir ä Daniel-Marc-Augustin Roguin, c'est cependant avec ses oncles et patrons
d'lllens et van Berchem qu'il va s'associer durablement, cinq ans apres son arrivee ä Marseille

Comme Jean-Daniel Cornaz, probablement ä fin 1793, il est en but aux suspicions des

Jacobins marseillais pour s'etre rendu en Suisse en juin 1793 On l'accuse de desertion II est

arrete pendant plusieurs semaines et se demene pour prouver son sentiment republicain

Ma detention est une infraction aux decrets concernant les Suisses Je suis de cette

nation. J'avais ici un petit interet dans une maison de commerce que je n'ai jamais regie
en chef, d'ailleurs toutes ses operations ont toujours eu pour but d'allier l'utilite publique
ä ses interets particulars, tbmoins les nombreux chargements de grains qu'elle a intro-
duits dans ce port avant l'epoque de la guerre [ ] J'ai toujours manifeste ouvertement
ma satisfaction sur tous les evenements qui ont concouru ä amener et ä consolider la

Republique Ce sentiment est d'autant plus naturel chez moi que je suis republicain

depuis ma naissance et comme tel infiniment attache ä ma Patrie97

de La Tour Si bien que le colonel epousa finalement
«Mlle Dillan, sa parente», la Jeanne-Mane qui nous
occupe Dans son testament du 14 octobre 1783
(ACV, Dg 25/3), Jeanne-Marie donne a Jacob van
Berchem, son «eher beau-frere», le soin de conseiller
ses enfants «dans les cas de consequence» Ce qui
souligne l'importance et la force des hensfamihaux

ACV, fonds Roguin, PP 510 D 38/1

ACV, fonds Roguin, PP 510 D 38/8

Ferdinand Cornaz, Notice sur la famille Cornaz,
Neuchätel, 1909

ACV, fonds Roguin, PP 510 D 38/1
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Figure 1

Passeport etabli au nom d'Augustin Roguin par les autorites de Marseille, le 4 ventöse
an II (22 fevrier 1794) ACV, PP 510 D38/1 (Photo R Gindroz)

Grace a hntervention du general Amedee de Laharpe, de l'ambassadeur de France en Suisse

Barthelemy et de Robespierre dont l'appui est requis par le bailli de Moudon, Franz-Rudolf von
Weiss, un partisan declare des idees liberales, Roguin est enfin libere le 29 pluviöse an II (29

janvier 1794) II demande aussitöt un passeport pour regagner la Suisse, le 2 fevrier 1794 En
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novembre, il est de retour ä Marseille, oü il löge rue Mazargues comme le precise le certificat

d'hospitalite qu'il obtient ä ce moment98

Son association avec d'lllens et van Berchem ne semble pas avoir porte les fruits qu'il etait en

droit d'esperer, comme le laisse entendre une lettre de son oncle Jacob-Daniel Roguin «Je sou-

haite, mon tres eher neveu, que, comme tu l'esperes, ton nouvel etablissement te soit plus utile

que n'a ete celui de Marseille.»99 En 1796, il s'installe ä Paris, tout en restant Interesse ä une

nouvelle maison d'armement et de commerce marseillaise, Jean-Auguste Bazin et Cie Cette

maison, creee pour quatre ans par un compatriote en novembre 1802, au capital de 240'000

francs en vingt-quatre actions de 10'OOO francs, se donne les objectifs suivants

Article 1 II sera forme ä Marseille une maison par actions dont les actions consiste-

ront principalement tant pour son compte qu'en commission pour amis, en achat et

vente de marchandises, banque, armement, speculations et autres operations de localite

qui paraitront reunir la solidite et l'avantage de la societe, lui interdisant toutefois pour
son compte le commerce de la traite des negres et la signature des assurances sur police

etrangere [on remarquera hnterdiction de la traite negriere « pour son compte »],0°

Roguin est Interesse pour deux actions de 10'OOO francs ä la societe

TERREUR ET BLOCUS ECONOMIQUE LETRAFIC MARITIME EN DIFFICULTE

Apres 1793, il n'y a plus trace, ä notre connaissance, de commandites ou d'armements de la

societe D'lllens, van Berchem, Roguin et Cie En 1796, elle subsiste, mais en proie ä de grosses

difficultes, puisqu'un acte du notaire Gudet de Nyon nous apprend que Louis d'lllens, «seigneur
de Bossey, membre du Grand Conseil de Lausanne» est designe comme « chef et liquidateur de

la maison de commerce suisse etablie autrefois ä Marseille sous le nom de lllens »'01 J -J Guerin

et Cie d'Alep est etabli comme «son procureur general et special» La liquidation sera effective

au debut 1797, Marc-Augustin Roguin ayant droit, en fevrier, a 50'000 livres de France pour
solde de tous comptes102 Elle est encore mentionnee en 1802, puis en 1809, au moment oü les

comptes de « L'fclair» et de « L'Olimpe »sont successivement soldes avec un grand retard103

Des 1791, Louis d'lllens semble s'orienter vers d'autres affaires que le trafic maritime et negrier104

En 1792, il obtient un tres gros pret de 200'000 livres de la part de I'armateur Jacques Hugues

pour lui permettre d'acheter un bien national105 Deux ans plus tard, il souffle ä Antoine-Jean Solier

l'achat de la papeterie Nicolas ä Servoules pres de Sisteron106 Bien que qualifie de «tresriche

98 ACV, foods Roguin, PP 51 OD 38/1

99 ACV, fonds Roguin, PP 510 D 35/3, lettre du 9 juillet
1797, envoyee d'Yverdon Daniel-Marc-Augustin est
alors installe a Paris

100 ACV, fonds Roguin, PP 510D 38/6

101 ACV, 4' registre notaire JIE Gudet, Nyon, DM 50, fol
173(17juin 1796)

102 ACV, Fonds Roguin, PP 510D 38/3 En 1809, Louis d'lllens

sera encore redevable de 12'000 livres a Marc-Augustin

103 Voir ci-dessus « Les commanditaires de la maison Solier»

km Jacques-Antoine Solier lui prete cependant en 1797 un
armement maritime sous son propre nom, pour le

Danemark voir lettre du 14 mars 1797, fonds Solier
18J13, Archives departementales de I'Aveyron, Rodez

105 CarriEre, Negociantsmarseillais, t II, p 930, note205

106 Dermigny, Cargaisons indtennes, t I, p 57 et fonds
Solier 18J13, Archives departementales de I'Aveyron,
Rodez lettre du 28messidoran 3(17 juillet 1795)
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encore» par Antoine-Jean Solier en 1797'07, il semble peiner ä rembourser sa dette et, en

1809, les petits enfants de Jacques Hugues entament des poursuites contre lui109 Le credit

financier, mais aussi moral de Louis d'lllens semble au plus bas, en temoigne la mefiance que

Jacques-Antoine Solier marque ä son egard

Si M[onsieu]r D'lllens ne vous a pas chante misere de sa commandite, c'est certaine-

ment de peur que vous ne m'en ecrivissiez et que cela lui diminuät son credit [ ] il a fait
deux affaires avec nous qui ont donne de la perte, je lui connais deux expeditions
echouees et aucune entreprise beneficiaire"0

C'est que la situation econorruque et politique, depuis le bourn des annees 1790-1791, a

change La Terreur s'installe ä Marseille aussi

Jusqu'alors favorables aux espoirs de liberte et aux idees des Lumieres, mais fermes partisans

de I'ordre, les negociants marseillais avaient vu avec inquietude le renvoi de Necker en aoüt

1790, renvoi qui fut accompagne ä Marseille des premieres manifestations contre des commer-

gants aux cris de «A la lanterne», comme le rapporte Antoine-Jean Solier"' La majorite des

negociants se trouva assez naturellement girondine et federaliste La resistance des federalistes

fut ecrasee en aoüt 1793 et plusieurs negociants arretes, quarante et un d'entre eux executes,

d'autres emigrerent ou tenterent de le faire"2 Parmi eux, Louis d'lllens fut inquiete comme son

neveu Roguin et Jean-Daniel Cornaz Le 11 juin 1791, Antoine-Jean Solier note que Louis d'lllens

vient de partir pour la Suisse et il ajoute « Le hasard fait que nombre de protestants s'absentent

ä la fois et on dit dans le public que c'est fait ä dessein »"3 Le 19 novembre 1792, alors que Louis

d'lllens est ä nouveau ä Lausanne, il rapporte que « M[onsieu]r D'lllens a ete mis sur la liste des

emigres et ses biens affiches en vente Ses neveux se remuent [illisible] pour operer une rectification

qui leursera accordee selon toutesapparences»m

Louis d'lllens, dont le sejour lausannois s'etait prolonge pour cause de maladie"5, se defendit

en Protestant qu'il n'avait pas voulu emigrer, mais avait fait un voyage ä Lausanne pour ses affaires

comme ä l'accoutumee"6 II semble en effet etre retourne assez souvent ä Lausanne pour s'occuper

de ses terres et de ses affaires"7 L'inquisition s'arreta lä et d'lllens ne fut plus inquiete

107 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 52, note 32 et
fonds Solier 18J13, Archives departementales de I'Avey-
ron,Rodez

108 Solier semble se contredire, ä moins que d'lllens n'ait
su entre temps retablir sa fortune En effet, en 1794,
Solier bent «II comptait par millions avant les

assignats, aujourd'hui que 3 L valent 100 L il devrait
perdre le nombre [de ses millions] » Dermigny,
Cargaisons indiennes, t I, p 52, note 32

109 CarriEre, Negociants marseillais, t II, p 930, note 205

no Lettre du 26 decembre 1797, fonds Solier 18J13,
Archives departementales de I'Aveyron, Rodez

in Lettre du 23 aoüt 1790, fonds Solier 18J13, Archives
departementales de I'Aveyron, Rodez

112 CarriEre, Negociants marseillais, t I, p 116-119 et
134-141

113 Fonds Solier 18J13, Archives departementales de
I'Aveyron, Rodez

114 Ibid

us Voir lettres de Jacques-Antoine Solier du 17 septembre
et du 10 octobre 1792, fonds Solier 18J13, Archives

departementales de I'Aveyron, Rodez

116 AC Marseille, Emigres serie I, Registre des decisions du
Comite des emigres, fol 3, 20nov 1792 et fol 17,10
decembre 1792

117 Le 26 novembre 1792, il obtient du bourgmestre de Lau¬

sanne son passeport de retour« pour aller a Pans et autres
lieux de France [ ] avec son domestique Louis Agassiz
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En revanche, le blocus maritime instaure par I'Angleterre depuis avril 1793 en Mediterranee

a un effet plus durable et provoque la perte de nombreux commerces. Les navires ne quittent

plus le port ou sont captures par les Anglais. Resultat: alors qu'en 1793, il existe encore 745

raisons sociales ä Marseille, elles ont fondu ä 379 quatre ans plus tard"8. II est probable que ce

contexte defavorable explique la disparition de la societe D'lllens, van Berchem, Roguin et Cie.

Pourtant, comme le note Charles Carriere, «jusqu'ä la derniere minute, febrilement, le negociant

a travaille pour tirer le meilleur parti des circonstances qui s'offraient»"9. Du debut septembre

1792 ä mi-fevrier 1793, quatre-vingts navires quittent encore Marseille pour les lies'20. Le 1er

janvier 1793, Louis Bovay de Nyon, E. Joseph de Lausanne et le Jean-Daniel Cornaz dejä rencontre

se lancent dans une societe en commandite, Joseph, Bovay et Cie au capital de 100'000 livres

dont nous ne savons pas quel fut le succes. En mars encore, des Morgiens tentent de monter une

societe, Blanchenay, Warnery et Cie pour laquelle ils reunissent quelque 68'000 livres, mais ils

doivent declarer forfait en aoüt'2'...

BILLY VAN BERCHEM, DE L'ARMEE D'lTALIE A LA BANQUE

Nos trois associes d'lllens, van Berchem et Roguin, semblent avoir dejä change leur fusil d'epaule.

On I'a vu pour Louis d'lllens. C'est aussi le cas de Billy van Berchem, qui n'a pas pris la succession

de son pere dans les affaires locales: de 1793 ä 1795, il est aide de camp du general Amedee de

La Harpe dans l'Armee d'ltalie et semble s'etre enrichi ensuite dans les fournitures rrnlitaires,

probablement avec le Bernois Rodolphe-Emmanuel de Haller (1747-1833), tresorier du general

Bonaparte en Italie en 1796, puis banquier ä Paris. C'est ce que note Charles de Constant, le 14

mai 1796. Et il ajoute: «II est fort lie avec Mad[am]e Buonaparte, veuve du general Beauharnais et

femme aujourd'hui de ce general qui vient d'acquerir tant de gloire.»'" Le couple van Berchem va

gagner la confiance de la nouvelle Imperatrice, si bien que Georgette-Marianne-Julie deviendra

sa dame de compagnie —apres que Josephine ait ete repudiee par Napoleon en 1809 —, tandis

que Billy sera nomme capitaine de ses chasses, de 1810 ä 1814. Pour la petite histoire, il semble

que c'est Germaine de Stael, qu'il frequenta tout un temps, qui lui donna le surnom de Billy'23

Au plan commercial, Billy van Berchem — une fois monte ä Paris oil il s'installe rue Melee n° 27,

präs de la porte Saint-Martin124 — entre comme gerant, puis comme commanditaire'25 dans la

de Bavois» (AC Lausanne, D 488, fol 16); de meme le

8 janvier 1795 (fol 53) II possede alors ä Bogis et ä

Bossey, entre Nyon et Gendve, deux terres dont il

touche les droits feodaux. II en sera indemnise en
1816, lors du rachat de ces droits, pour 410 livres

(ACV, Gdnealogie d'lllens, fonds Dumont, P SVG G1)

us CarriEre, Negotiants marseillais, t I, p 126

119 Ibid, p 132

no Ibid, p 129

121 Ibid, p 125.

122 Bibliotheque publique et universitäre, Gendve, Mss
Constant 1/2, p 588 Voir aussi Louis Dermigny, Les

Memo/res de Charles de Constantsur le commerce ä la

Chine, Pans, 1964, p 102, note 3 «II a trafique dans
les vivres avec Haller, munitionnaire en chef de I'armde
d'ltalie»

123 Renseignements aimablement fournis par M Jacques
Michel, Avignon.

124 ACV, fonds Roguin, PP 510 D 35/3, lettre de Rusillon a

Daniel-Marc-Augustin Roguin, 29janvier 1797.

125 Louis Bergeron, Banquiers, negociants et manufactu-
riers pans/ens, du Directoire ä I'Empire, Lille, 1975, t I,

p 171-172.
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banque de Charles-Samuel-Georges Bazin, un Protestant frangais d'une famille refugiee au Pays

de Vaud (ne ä Duillier en 1769, mort au meme endroit en 1842), qui se trouve etre son beau-

frere, ayant epouse en 1797, a Avignon, sa soeur cadette Anne-Cecile-Caroline van Berchem

(1775-1809)126 Les liens famille-capital se confirment1 Leur association va porter ses fruits ä

l'aube du xix* siecle, la banque Bazin, van Berchem et Cie se trouve dans la liste des deux cents

plus forts actionnaires de la Banque de France'" Cela n'empechera pas Bazin de faire faillite en

1810'281

BANQUE, COMMERCE ET BEAU MARIAGE POUR AUGUSTIN ROGUIN

Enfin, Daniel-Marc-Augustin Roguin a lui aussi quitte Marseille et s'est installe ä Paris en 1796,

comme nous l'avons vu plus haut II fonde l'annee suivante une maison de commerce sous la

raison sociale Frossard, Duthon, Roguin et Cie'29 II y detient quatre actions de 100'000 francs

Cette societe sera dissoute en aoüt 1808 Parallelement, il est actif dans une banque fondee en

1803 par un autre Yverdonnoisjusque-Ia nögociantä Marseille, Pierre Long130, associt? aux merries

Duthon et Frossard, qui viennent aussi d'Yverdon Roguin travaille egalement avec Billy van

Berchem et Charles-Samuel-Georges Bazin, aupres desquels il detient des actions en commandite

II fait en 1805 ä Paris un beau manage, en epousant Catherine-Louise Cottier, dont le pere

— encore un Vaudois1 —faisait partie du Conseil de la Banque de France, dont il assuma meme

la regence132

LE GOÜTDU RISQUE CALCULE

La trajectoire d'ensemble de nos trois associes marseillais est significative de l'interet porte par
les investisseurs vaudois au grand commerce maritime et, un temps, a la traite negriere qu'ils

pratiquent sans etat d'äme Elle revele trois personnages d'une certaine envergure, qui n'hesitent

pas a investir dans des entreprises a fort risque des capitaux tires d'une fortune familiale

considerable — pour Jacob van Berchem et probablement aussi pour Daniel-Marc-Augustin

Roguin —ou fournis par sa belle-famille marseillaise —pour Louis d'lllens

Ces trois carrieres illustrent aussi la prosperite de la Suisse ä la fin de l'Ancien Regime,

prosperite alimentee par Lessor des banques et de l'industrie textile, mais aussi par la sensible

hausse des prix agricoles, qui est a la base des fortunes des proprietaires fonciers vaudois'33

126 Voirci-dessus « Lebaron Jacob »

127 Dermigny, Cargaisons indiennes, t I, p 276 et 282,
note 29

128 Bergeron, Banquiers, t I, p 172

129 ACV, fonds Roguin, PP 510 D 38/3

bo Bergeron, Banquiers, t I, p 175, note 1

131 ACV, fonds Roguin PP 51 OD 38/4 EtatdesbiensdeD-
M -A Roguin au 10 novembre 1804

132 Recueil de genealogies vaudoises, t II, p 121 et ss

annotation manuscrite en marge de l'exemplaire de
consultation des ACV Le banquier Adolphe-Pierre-
Franpois Cottier, originaire de Rougement etait fils d'un
negociant suisse, Protestant et franc-mapon, etabli a

Lyon (voir le site Internet www huguenots-france org/
france/lyon)

133 Remarque aimablement communiqube par M leprof
Alain Dubois
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Cette trajectoire est significative aussi du deplacement vers Paris des maisons et des nego-

ciants suisses anterieurement installes dans les ports —apres le marasme economique du trafic

maritime pendant la periode de la Terreur et au moment du retablissement de I'ordre par le

Directoire et Napoleon134

La trajectoire de Jacob van Berchem et de son fils Billy est exemplaire lis possedent un fonds

de depart tire en partie des biens fonciers vaudois, en partie probablement de la fortune heritee

de Hollande, dont hmportance est revelee par leur luxueux train de vie lausannois Par la suite,

ce fonds est renforce par des alliances matrimoniales et des liens parentaux plus larges Investi

dans le grand commerce maritime ä risque — la « Grosse Aventure » — ainsi que dans la traite

negnere, ce capital est ensuite arrondi par des affaires immobilieres et des trafics pour les armees

du Directoire et du Consulat, et finalement investi dans la banque parisienne

II est difficile de savoir si le trafic marseillais, et particulierement la traite negriere, les a vrai-

ment enrichis Dans la famille van Berchem, la tradition veut que cette branche familiale ne soit

pas fortunee, bien qu'elle ait plutöt mene grand train"5 Ce qui laisse supposer que richesse il y

avait, mais qu'elle fut vite dissipee

Louis d'lllens connait une bonne puis une mauvaise fortune et meurt insolvable en 1819

C'est leseul du trio ä n'avoirsu ou pu se reconverts et invests dans les affaires ä Paris

Quant ä Daniel-Marc-Augustin Roguin, il se retrouve, ä la veille de son manage de 1804, ä la

tete d'une confortable fortune estimee ä 300'000 livres de France, composee de terres et d'im-

meubles ä Yverdon et en Vendee, de diverses creances et d'actions aupres de plusieurs societes"6

Pour lui, comme pour de nombreux negociants d'origine vaudoise tel Jean-Theodore Rivier,

s'ouvrent d'autres terrains d'investissement en Suisse merme, dans le nouveau cadre politique et

economique institue par l'Acte de Mediation"7

134 Bergeron, Banquiers, t I, p 174

135 Selon remarque de M Costin van Berchem, fevrier
2004 Malheureusement, je n'ai pu acceder aux
archives de la famille

136 ACV, fonds Roguin, PP 51 OD 38/4

137 Remerciements le present article doit beaucoup a

d'aimables informateurs M Costin van Berchem ä

Geneve, M Gilbert Coutaz, directeur des ACV, M

Pierre-Yves Favez, archiviste aux ACV, MM F Laffe et
O Gorse, archivistes aux archives departementales des

Bouches-du-Rhöne, Marseille, M P Boulanger,
directeur du patrimoine culturel de la Chambre de

commerce de Marseille, M Jean Delmas, directeur des

Archives departementales de I'Aveyron, Rodez, M

Jacques Michel ä Avignon, ainsi qu'aux relectures

avisees du prof Alain Dubois et de Mme Pierrette
Eicher Pavilion


	D'Illens, van Berchem, Roguin et Cie : un commerce maritime marseillais à capitaux vaudois à la fin du XVIIIe siècle

